
2000年12月1日 沪府发〔2000〕54号
第一章 总则
    第一条 为了加快上海软件产业和集成电路产业发展，根据国务院印发的《鼓励软件产业和集成电路产业发展的若干政策》（国发〔2000〕18号，以下简称《若干政策》），结合本市实际情况，制定本规定。
    第二条 按照国务院及其有关部门规定，经认定的软件企业和集成电路企业，除享受《若干政策》、国家及本市支持高新技术产业发展政策外，同时执行本政策规定。
    第三条 本市软件企业和集成电路企业的认定机构和认定程序，由市信息办会同市计委、市经委、市科委、市外经贸委、市教委、市财政局、市质量技监局等部门按照国家有关规定确定。

第二章 软件产业
    第四条 由市政府安排5亿元软件产业发展专项资金，支持软件产业基础设施建设、重点软件项目、软件技术成果转化和产业化，并为相关国家项目提供匹配资金。
    在上述资金中，专门设立风险种子资金，与国内外各类创业基金、投资公司、上市公司等建立风险投资机构共同投资软件产业。
    第五条 市经委、市科委、市信息办等有关部门和区县政府每年从其掌握的各类科技发展资金中安排不低于25%的资金，用于支持操作系统、大型数据库管理系统、网络平台、开发平台、信息安全、嵌入式系统、大型应用软件系统等基础软件和共性软件项目的研究、开发。
    第六条 市政府及其有关部门建立的各类科技风险投资机构要加大对软件产业的投资力度；鼓励其他科技风险投资机构对软件产业进行投资。
    由市重组办积极会同有关部门做好符合条件的软件企业在境内外上市的工作。
    第七条 凡在沪注册并缴纳所得税的企业用2000年1月1日以后企业税后利润投资于经认定的本市软件企业，形成或增加企业资本金，且投资合同期超过5年的，与该投资额对应的已征企业所得税本市地方收入部分，由同级财政给予支持。
    第八条 浦东软件园、上海软件园、国家信息安全（东部）基地和上海集成电路设计产业化基地内的软件企业，当年企业所得税实际税负超过10%的地方收入部分，由同级政府在专项资金中支持相关园区、基地，用于园区的建设和发展。
    第九条 工商行政管理部门要简化审批手续，对软件企业的设立实行登记制。
    第十条 由政府投资的项目，软件系统价格在50万元以上（含50万元）的，采取招投标方式进行。
    政府机构和预算拨款的事业单位购买涉及国家安全的软件产品，采用政府采购的方式进行。
    软件安全产品经国家信息安全认定机构认定后，方可在本市销售。
    第十一条 有关部门要加大知识产权保护力度，严厉打击盗版行为，并配合司法机关维护知识产权所有权人的合法权益。
    各级政府机构和企事业单位必须使用正版软件。
    各级财政在每年预算中安排专项资金，专款专用，用于政府机构和预算拨款的事业单位购买正版软件。当年不购买正版软件的，予以调减相应预算。
    第十二条 本市建立软件产品出口的互联网专用通道。通过专用通道出口的软件产品，经海关确认后，可按有形贸易方式进行收付汇核销和享受有关优惠政策。
    第十三条 企业进口软件（含软件技术）再开发后出口的，经海关核准，对该进口软件（含软件技术）采取适当保税措施或按加工贸易办法办理。
    第十四条 经认定的软件企业，按有关规定享有软件进出口经营权。
    市外经贸委、市经委等部门和上海实业（集团）公司所属各海外公司要支持软件企业到境外开设分支机构，并在设立和办理手续等方面对这些企业给予指导和协助。
    第十五条 对开发出具有自主知识产权的软件设计人员的奖励，经市信息办报市政府批准，免征个人所得税。
    企业以实物形式给予软件人员的奖励部分，准予计入企业工资总额。
    第十六条 软件企业拥有自主知识产权的成果，经评估验资后，可作为无形资产追加本企业的注册资本金。
    第十七条 软件企业人员出国，可实行一次审批、一年内多次有效的办法；需要经常派员往返香港的软件企业，可申请办理多次往返香港的手续；无行政主管部门的软件企业人员出国（境），经市信息办确认，可以通过因公渠道办理出国（境）手续。
    第十八条 高等院校要加强计算机、软件等专业建设，允许在校学生转向软件专业，允许在校学生到企业从事软件开发，对成绩突出者，可给予学分。
    高等院校在与软件专业相关的课程教学中，实行“双语”教学。
    第十九条 鼓励境内外高等院校、教育机构、著名软件企业合作办学或建立软件职业培训机构，培养软件人员。
    软件人员的培训，纳入本市智力引进计划。在智力引进项目中，每年安排一定比例的软件人员参加培训。

第三章 集成电路制造业
    第二十条 新建的芯片、掩膜、封装、测试等集成电路制造及相关项目，经认定，属于技术先进、市场前景好的，由地方财税比照鼓励外商对能源、交通投资的税收优惠政策给予扶持。
    第二十一条 将新建的集成电路芯片生产线项目，列为市政府重大工程项目，对其建设期内固定资产投资贷款的人民币部分，提供１个百分点的贷款贴息。
    第二十二条 对新建的集成电路芯片生产项目，自认定之日起3年内，免收购置生产经营用房的交易手续费和产权登记费；免收该项目所需的自来水增容费、煤气增容费和供配电贴费。
    第二十三条 海关、出入境检验检疫、机场等单位建立全天候预约制度，为集成电路企业进出口货物设立特快专门报关窗口，提供10小时内取、发货便利。
    第二十四条 由市重组办积极会同有关部门做好符合条件的集成电路企业在境内外上市的工作。鼓励集成电路企业参与上市公司资产重组。
    支持上市的集成电路企业通过兼并、收购、增发等方式，扩大规模。
    第二十五条 本政策规定中第七条、第十四条、第十五条、第十七条、第十八条对软件产业的有关政策，亦适用于集成电路企业。

第四章 集成电路设计业
    第二十六条 由市科委制定专项资助计划，安排经费建立IP库（集成电路设计构件库），并构建集成电路设计技术平台，为集成电路设计企业提供EDA（电子设计自动化）设计服务和性能、质量的评测认证。
    鼓励电子整机产品生产企业与集成电路设计企业联合开发新产品。
    第二十七条 境外企业向国内企业转让集成电路设计技术等使用权或所有权，其中技术先进的，经同级财税部门核准，免征预提所得税。
    第二十八条 集成电路设计企业设计的集成电路，确实需要到境外生产芯片、掩膜或进行封装、测试等工序的，其加工合同（包括规格、数量）经市信息办认定后，产品进口时按 优惠暂定税率征收关税。加工过程中应缴纳的增值税中的地方收入部分，由同级财政予以支持。如加工过程中需要回国内完成某些中间步骤后，再到境外继续加工 的，采取适当保税措施。
    第二十九条 本政策规定第二章对软件产业的有关政策，亦适用于集成电路设计业。 


